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uutiset

Työ- ja elinkeinoministeriö 
(TEM) on osoittanut Lapin 
elykeskukselle 3,17 miljoonaa 
euroa työllisyysperusteista 
investointirahaa.

Rahalla kunnostetaan ja säh-
köistetään Kemijärven aseman 
ja entisen Stora Enson tehdas-
alueen välinen junarata. Entisen 
sellutehtaan tontille rakenne-
taan uusi puuterminaali.

Työministeri Lauri Ihalainen 
(sd.) pitää tärkeänä, että Kemi-
järvelle luodaan mahdollisim-
man hyvät olosuhteet harjoittaa 
uutta yritystoimintaa ja näin 

luoda uusia työpaikkoja.
Tehdasalueelle on sijoittu-

massa muun muassa Keitele 
Group ja paikallinen sahayrittä-
jä, jotka investoivat nykyaikai-
seen sahaan ja liimapalkkiteh-
taaseen.

Ratavälin sähköistämisen ko-
konaiskustannukset ovat noin 
6 miljoonaa euroa. Liikenne-
virasto rahoittaa hanketta itse 
2,5 miljoonalla eurolla. Lisäksi 
Maakunnan liiton on tarkoitus 
osoittaa hankkeeseen rahoitusta 
330 000 euroa.
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Kärrä Butik Kb Lähde: Päivittäistavarakauppa

Kylät tarvitsevat kauppoja ja 
kyläkauppojen on vastaavasti 
voitava uudistaa toimintaansa 
ja palvelumallejaan, jotta nii-
den kilpailukyky säilyy, sanoo 
kyläkauppahankkeen projekti
päällikkö Ilkka Nieminen Päi-
vittäistavarakauppa ry:stä.

”Kylien asukkailla voisi olla 
lähes yhtä hyvät palvelut kuin 
kaupungeissa, jos niin halutaan. 
Pakettilogistiikan ja sähköisten 
palveluiden kehitys mahdollis-
taisi sen jo nyt.”

Lainsäädännön uudistustar-
peita kyläkauppojen toiminnan 
kehittämiseksi on myös selvi-
tettävä. Tavoitteena olisi turvata 
haja-asutusalueiden palvelut.

”Yksityisistä palveluista tes-
taamme uutta Itellan kevyen 
palvelun asiamiespostia sekä 
Raha-automaattiyhdistyksen 
monipeliä ja Veikkauksen verk-
kokumppanuutta, jotka sopivat 
pienenkin kylän ja kaupan tar-

peisiin”, tutkija Jussi Nyrhinen 
Jyväskylän yliopistosta listaa 
esimerkkejä yksityisten palve-
luiden piloteista.

Apteekkien palvelupisteiden 
toimintaa testataan kylissä, jois-
sa ei ole apteekkia. 

Malli tuo kyläkauppaan ap-
teekkarin myymät reseptivapaat 
lääkkeet sekä reseptilääkkeiden 
tilauspalvelun. 

Palvelupisteiden lisäksi lääk-
keitä voisi toimittaa kauppaan 
Yliopiston Apteekin verkkokau-
pan kautta.

Kyläkohtaisiin pilottikokeilui-
hin kuuluu esimerkiksi kaupassa 
toimiva kirjaston lainauspalvelu 
Porlammin kylällä Lapinjärvellä. 

Konnuslahdella sovitetaan yh-
teen kunnan kotihoidon ja kau-
pan iäkkäille asiakkaille tarjo-
aman ostospalvelun logistiikkaa. 
Nyt erilaisia palvelukuljetuksia 
saattaa kulkea päällekkäin.

SARI PENTTINEN

Kyläkauppojen voitava uudistua

Jaakko Kilpiäinen

LIEKSA (MT)
”Meillä on jo nyt kaupassa veik-
kauspiste, postipalvelut ja Mat-
kahuollon toimipiste”, kertoo 
Pankakosken Siwan myymälä-
päällikkö Raija Ignatius palve-
luvalikoimasta.

Kauppa on yksi 12 kyläkaupas-
ta, jotka ovat mukana kyläkaup-
pahankkeen pilottikokeilussa. 

Pilotin tavoite on löytää kylä-
kaupoille tulevaisuuden toimin-
tamalli. 

Mukana on sekä yksityisiä että 
julkisia palveluita. 

Pankakoskelle on tulossa esi-
merkiksi sähköinen infonäyttö, 
missä kunta ja kylä voivat tie-
dottaa kuntalaisille tärkeistä 
asioista. Infonäyttöä ei ole vielä 
ehditty asentaa, sillä syyskuun 
lopussa alkanut hanke on vielä 
niin uusi, kertoo Ignatius.

Pilotin aikana käynnistetään 
myös paikallisiin oloihin sekä 
kylien ja kuntien tarpeisiin so-
pivia kokeiluja. Pankakoskella 
tällainen kokeilu voisi olla juuri 
apteekkipalvelut.

Toinen kokeilemisen arvoinen 
palvelu voisi Ignatiuksen mie-
lestä olla kotiinkuljetus.

Neljä kauppaa
Ignatius aloitti työuransa 43 
vuotta sitten Pankakoskella Suo-
men Lähikaupan palveluksessa.

”Silloin kylällä oli neljä kaup-
paa, posti ja kolme pankkia.”

Tällä hetkellä Suomessa toi-
mii yhteensä 355 kyläkauppaa. 
Määrä on viime vuosina laskenut 
noin 30 myymälällä vuosittain. 

Vain apteekki puuttuu
Pankakosken Siwaan Lieksassa  
eivät asiakkaat osaa kaivata kuin  
apteekkipalveluita. Ne saatetaan saada,  
sillä myymälä on yksi kyläkauppa- 
hankkeen pilottikaupoista.

Raija Ignatius on palvellut 
asiakkaita kaupassa  
43 vuotta.

Pertti Kiiskinen tekee vaimonsa kanssa noin 90 prosenttia ruokaostoksista Pankakosken Siwassa.

Kyläkaupoilla on paljon tar-
jottavaa myös tulevaisuudessa, 
mutta se edellyttää ennakkoluu-
lotonta yhteistyötä sekä yksityi-
siltä että julkisilta toimijoilta, 
tiivistää hankkeen projektipääl-
likkö Ilkka Nieminen Päivit-
täistavarakauppa ry:stä.

Pankakoskelta ei esimerkiksi 
löydy käteisnostoautomaattia, 
vaan käteisen perässä on ajet-

tava noin seitsemän kilometrin 
päähän Lieksan keskustaan. 
Ignatiuksen mukaan Suomen 
Lähikauppa on harkinnut nosto-
palvelun lisäämistä kauppojensa 
palveluvalikoimaan.

Uusien järjestelmien opettelu 
palveluvalikoiman laajentami-
seksi ei Ignatiuksen mukaan ole 
ongelma. 

 ”Meillä on ammattitaitoinen 
henkilökunta, jolla on halu op-
pia uutta.”

Posti on tärkeä
Kaupassa eivät asioi vain kyläläi-
set, vaan siellä käydään kauem
paakin syrjäisemmiltä kyliltä. 
Myös Ruunaalla matkailevat 
ovat iso asiakasryhmä, sanoo 
Ignatius. 

Asiakkaat nimeävät postipal-
velut kaupan nykyisistä palve-
luista yhdeksi tärkeimmistä. 

”90 prosenttia minun ja vai-
moni ruokaostoksista tehdään 
täällä”, kertoo noin kilometrin 
päässä kaupasta asuva Pertti 
Kiiskinen. Hän on asioinut kau-
passa jo 35 vuoden ajan.

”Kauppa on meille tärkeä 
ruuan ostopaikkana, mutta myös 
postipalveluiden takia. Olisihan 
se hyvä, jos tästä saisi ostaa vaik-
ka aspiriinia.”

Enni Keronen on töissä Si
wan lähellä ja käy päivittäin os-
tamassa ruokatunnille syötävää 
kaupasta. 

”Hyödynnän myös posti
palveluita.”

SARI PENTTINEN

BRYSSEL (MT)
Euroopan unionin ja Venäjän 
suhteet ovat kiristyneet marras-
kuun lopulla pidettävän EU:n 
itäisen kumppanuuden huippu-
kokouksen alla.

Huippukokouksessa EU:n 
on tarkoitus solmia kauppa- ja 
yhteistyösopimukset Ukrainan, 
Moldovan ja Georgian kanssa. 
Kauppasopimus oli määrä sol-
mia myös Armenian kanssa, 
mutta maa luopui hankkeesta 
Venäjän painostuksen jälkeen.

Kauppakiista yltyi viime vii-
kolla, kun Venäjä ilmoitti aset-
tavansa tuontikiellon liettua
laisille maitotuotteille. Kieltoa 
perusteltiin liettualaistuottei-
den heikolla hygienialla.

Venäjän tulli on myös viiväs-
tyttänyt liettualaisrekkojen kul-
kua maiden välisellä rajalla.

Vaihtoehtona  
Euraasian unioni 
Yleisesti tuontikieltoa on pidetty 
painostuksena Liettuaa kohtaan, 
joka toimii EU:n puheenjohta-
jamaana ja jonka kärkihanke 
itäisen kumppanuuden edistä-
minen on ollut.

Aiemmin syyskuussa Venäjä 
kielsi moldovalaisten viinien 
tuonnin ja asetti rajoituksia uk-
rainalaisille suklaakonvehdeille. 
Maa on myös vihjannut EU-
yhteistyön johtavan vaikeuksiin 
kaasutoimituksissa.

Venäjä ei halua naapurimai-

densa solmivan kauppasopi-
muksia EU:n kanssa. Vaihto-
ehdoksi se tarjoaa Euraasian 
tulliunionia, johon tällä hetkellä 
kuuluvat Venäjän lisäksi Valko-
Venäjä ja Kazakstan.

EU:n lähialuekomissaari 
Štefan Füle on tuominnut 
painostuksen, mutta korostaa, 
ettei kyse ole geopoliittisesta 
kilpailusta.

”Myös Venäjän talous hyötyy, 
jos sen naapurimaat yhdentyvät 
osaksi laajempaa eurooppalaista 
talousaluetta.”

Autokiista  
WTO:n ratkaistavaksi
EU on arvostellut Venäjää myös 
WTO-sopimuksen rikkomuksis-

ta. Torstaina EU ilmoitti haasta-
vansa Venäjän kauppajärjestön 
riitojenratkaisumenettelyyn.

Syynä on Venäjän tuontiau-
toilta perimä kierrätysmaksu, 
jota EU pitää maailman kauppa-
järjestön sääntöjen vastaisena.

EU-komission mukaan pel-
kästään tuontiautoilta perittävä 
maksu on pudottanut EU:n au-
tovientiä Venäjälle seitsemän 
prosenttia.

Komissio on myös käynnis-
tämässä monopoliaseman vää-
rinkäyttöä koskevaa tutkintaa 
valtio-omisteista kaasuyhtiötä 
Gazpromia vastaan. 

EU syyttää yhtiötä kilpailun 
estämisestä Itä-Euroopan EU-
maissa.

Perunakielto  
haittaa viljelijöitä
Heinäkuussa Venäjä kielsi pe-
runoiden tuonnin EU:sta. Syynä 
oli hollantilaisista perunoista 
löytynyt kasvitauti. Suomessa 
Venäjän-viennin tyrehtyminen 
on luonut perunoiden ylitarjon-
taa.

Viime viikolla Venäjä uhkasi 
hollantilaisten tulppaanien ja 
maitotuotteiden tuontikielloilla.

Syyksi on epäilty Hollannin 
ja Venäjän välistä kiistaa diplo-
maatin pidätyksestä sekä sitä, 
että Hollanti on puolustanut 
venäläiselle öljynporauslautal-
le tunkeutuneita Greenpeace-
aktivisteja.

NIKLAS HOLMBERG

EU:n ja Venäjän kauppakiista yltyy
Venäjä painostaa naapureitaan luopumaan EU-yhteistyöstä

Kylien asukkailla voisi olla lähes yhtä hyvät palvelut kuin kaupungeissa, jos niin halutaan. Pakettilogistiikan 
ja sähköisten palveluiden kehitys mahdollistaisi sen jo nyt. projektipäällikkö Ilkka Nieminen, Päivittäistavarakauppa ry

Anttila: 141:n jatko 
Kataisen vastuulla
Kansanedustaja Sirkka-Liisa 
Anttila (kesk.) vaatii hallitusta 
pitämään kiinni Suomen EU-
liittymissopimuksen artiklasta 
141. Suomi ei Anttilan mielestä 
voi jättäytyä kertakäyttöisen 
uuden Suomi-pykälän varaan.

Anttila kysyy, mitä pää-
ministeri Jyrki Katainen 
(kok.) on tehnyt asian eteen. 
Anttilan mukaan kuusi vuotta 
sitten ensin pääministeri 
Matti Vanhanen (kesk.) sopi 
pääperiaatteet EU-komission 
puheenjohtajan kanssa. Sen 

jälkeen Anttila maa- ja metsä-
talousministerinä neuvotteli 
Etelä-Suomen maataloustuen 
jatkon yksityiskohdat.

Haglund: Jaan  
tuottajien huolen
RKP:n puheenjohtaja, puo-
lustusministeri Carl Haglund 
vakuutti jakavansa tuottajien 
huolet, kun hän tapasi Uuden-
maan ruotsinkielisiä tuottajia. 
Suomen esitykseen Etelä-Suo-
men maataloustuen jatkoksi tuli 
pieni muutos, kun Haglund oli 
ensimmäisen esityksen jälkeen 
pyytänyt lisäkeskustelua.

MAATALOUSPOLITIIKASTA LYHYESTI

Jokihelmisimpukka eli raakku 
on erittäin uhanalainen ja rau-
hoitettu. Lajia uhkaavat metsä- 
ja suo-ojitus, veden laadun ja 
määrän muutokset sekä joki
rakentaminen. Valtaosa esiinty-
mistä on Pohjois-Suomen joissa.

Raakun tilaa tiiviisti seu-
rannut Metsähallituksen erä-
taloussuunnittelija Pirkko-
Liisa Luhta, mitä raakulle nyt 
kuuluu?

Kiitos, aika hyvää, jos nyt 
voi sanoa että raakulle jotakin 
kuuluu. Mitään uusia uhkia ei 
ole ilmennyt eikä tuhoutuneita 
alueita ole löytynyt.

Miten suuri vahinko olisi, 
jos raakku katoaisi pohjoisen 
jokiluonnosta kokonaan?

Suuri. Rahallisestikin sen voi 
mitata.

Yhden raakun hinnaksi on 
määritelty 589 euroa. Siitä voi-
daan laskea, että pelkästään 
Iijoen raakkujen arvo on 120 
miljoonaa euroa.

Jos joku tuhoaisi raakkukan-
nan, hänelle pitäisi määrätä siis 
120 miljoonan euron korvaus-
vaatimus.

Raakku voi elää 200 vuotta, 
mutta sen elinympäristö voi tu-
houtua nopeastikin. Sen vuoksi 
raakun suojelulla alkaa olla kiire.

JOUKO RÖNKKÖ

PÄIVÄN KYSYMYS

Mitä kuuluu
raakulle?

Jos joku  
tuhoaisi Iijoen 

raakkukannan,  
hänelle pitäisi  
määrätä 120  
miljoonan euron 
korvausvaatimus.«
PIRKKO-LIISA LUHTA

>>

Erätaloussuunnittelija 
Pirkko-Liisa Luhta nosti 
raakkuja Iijokeen laskevasta 
Livojoesta viime vuonna.

Kansanedustaja Anne Kalmari 
(kesk) pitää pääkaupunkiseu-
dun  ravinnepäästöjä hälyttävän 
suurina. Niillä lannoittaisi koko 
Uudenmaan pellot.

Kalmarin huoli perustuu hä-
nen itsensä ottamiin maanäyt-
teisiin. 

Helsingin Sanomien mieli
pidepalstalla sunnuntaina il
mestyneessä kirjoituksessaan 
Kalmari kehottaa kehittämään 
jätevesilietteen säädöksiä sa-
maan tapaan kuin maataloudes-
sa on tehty.

Kalmari sanoo olevansa täysin 
toista mieltä kuin ympäristömi-
nisteri Ville Niinistö (vihr), joka 
jokin aika sitten väitti, ettei kau-
punkien jätevesien puhdistuk
sessa ole juuri tehostamista.

Kalmari kysyy, miksi re
hevöityminen on pahinta 
Helsingin ja Turun kaupun-
kien edustoilla eikä suinkaan 
Perämerellä, jossa maatalous 
on intensiivisintä? Syy voi ol-
la jätevesilietteen käytössä ja 
käyttömäärissä.

Yhdyskuntavesien suoria 
päästöjä mereen on vähennetty 
hienosti. Ylijuoksutuksiakin 
tosin tehdään.

Kalmarin mukaan Helsingin-
kin jätevesien fosforista saadaan 
talteen yli 95 prosenttia.

Ravinteet eivät kuitenkaan 
katoa mihinkään, vaikka ne saa-
daan talteen jätevesilaitoksissa. 
Jäteliete kompostoidaan, sekoi-
tetaan turpeeseen ja käytetään 
pääosin kaupunkien viherraken-
tamiseen.

Kalmari muistuttaa, että pel
toviljelyssä fosforia ei saa levit-
tää ravinteikkaille maille. 

Eloperäisen lannoitteen pin-
talevitys on kielletty pellolle, 
jonka keskimääräinen kaltevuus 
ylittää kymmenen prosenttia.

Kalmari kertoi sunnuntaina 
jo saaneensa ensimmäiset kom-
mentit kirjoituksestaan.

”Sapekkaimmat palautteet 
tulevat varmaankin niiltä, jotka 
näkevät syyt päästöihin muissa 
kuin itsessään.”

JOUKO RÖNKKÖ

Kalmari kauhistui
Helsingin päästöjä


